3.2.2复数代数形式的乘除运算
一、选择题
1．(2010·湖南文，16)复数eq \f(2,1－i)等于(　　)

A．1＋i　　　　　　　
B．1－i
C．－1＋i  



D．－1－i
[答案]　A

[解析]　本题考查复数的除法运算，分子、分母需同乘以分母的共轭复数，把分母变为实数，将除法转变为乘法进行运算．

eq \f(2,1－i)＝eq \f(2(1＋i),(1－i)(1＋i))＝eq \f(2(1＋i),1－i2)＝eq \f(2(1＋i),2)＝1＋i.故选A.
2．设复数z＝1＋eq \r(2)i，则z2－2z等于(　　)

A．－3  



B．3

C．－3i  



D．3i
[答案]　A

[解析]　z2－2z＝(1＋eq \r(2)i)2－2(1＋eq \r(2)i)＝1＋2eq \r(2)i－2－2－2eq \r(2)i＝－3.
3．当z＝eq \f(1－i,\r(2))时，z100＋z50＋1的值等于(　　)

A．1  




B．－1

C．i  




D．－i
[答案]　D

[解析]　z2＝eq \f(1,2)(1－2i－1)＝－i，z50＝(－i)25＝－i，z100＝(－i)2＝－1，故原式＝－i.
4．复数eq \f(4＋3i,1＋2i)的实部是(　　)

A．－2  



B．2

C．3  




D．4

[答案]　B

[解析]　eq \f(4＋3i,1＋2i)＝eq \f((4＋3i)(1－2i),1＋4)＝2－i，所求复数的实部为2，故选B.
5．若复数(1＋bi)(2＋i)是纯虚数(i是虚数单位，b是实数)，则b＝(　　)

A．－2  



B．－eq \f(1,2)
C.eq \f(1,2)  




D．2

[答案]　D

[解析]　(1＋bi)(2＋i)＝2－b＋(2b＋1)i，

∵此复数为纯虚数，∴b＝2.
6．设复数z满足eq \f(1－z,1＋z)＝i，则|1＋z|＝(　　)

A．0  




B．1

C.eq \r(2)  




D．2

[答案]　C

[解析]　∵eq \f(1－z,1＋z)＝i，

∴z＝eq \f(1－i,1＋i)，∴z＋1＝eq \f(1－i,1＋i)＋1＝eq \f(2,1＋i)，

∴|z＋1|＝eq \r(2).
7．已知3－eq \r(3)i＝z·(－2eq \r(3)i)，那么复数z在复平面内对应的点应位于(　　)

A．第一象限  


B．第二象限

C．第三象限  


D．第四象限

[答案]　A

[解析]　z＝eq \f(3－\r(3)i,－2\r(3)i)＝eq \f(1,2)＋eq \f(\r(3),2)i.
8．复数z＝eq \f(1－i,1＋i)，则ω＝z2＋z4＋z6＋z8＋z10的值为(　　)

A．1  




B．－1

C．i  




D．－i
[答案]　B

[解析]　z2＝(eq \f(1－i,1＋i))2＝－1，

∴w＝－1＋1－1＋1－1＝－1.
二、填空题
9．(2010·江苏，2)设复数z满足z(2－3i)＝6＋4i(i为虚数单位)，则z的模为________．

[答案]　2

[解析]　本题主要考查复数模的概念及复数的除法运算，解答本题的关键在于正确合理运用复数模的性质．

∵z(2－3i)＝6＋4i，∴z＝eq \f(6＋4i,2－3i)，∴|z|＝eq \f(2|3＋2i|,|2－3i|)＝2.
10．复数z满足(1＋2i)eq \x\to(z)＝4＋3i，那么z＝________.

[答案]　2＋i
[解析]　(1＋2i)·eq \x\to(z)＝4＋3i，

eq \x\to(z)＝eq \f(4＋3i,1＋2i)＝eq \f((4＋3i)(1－2i),5)＝2－i，∴z＝2＋i.
11．方程(x－3)(x2＋2x＋2)＝0的根是________．

[答案]　3或－1±i
[解析]　由(x－3)(x2＋2x＋2)＝0得x＝3或x2＋2x＋2＝0.∴x＝3或x＝eq \f(－2±\r(4)i,2)＝－1±i.
12．复数z＝a＋bi，a、b∈R且b≠0，若z2－4bz是实数，则有序实数对(a，b)可以是________．(写出一个有序实数对即可)

[答案]　(2,1)(或写出满足a＝2b的任一组非零实数对(a，b)即可)

[解析]　∴z2－4bz＝(a2－b2－4ab)＋(2ab－4b2)i是实数，

∴2ab－4b2＝0，∵b≠0，∴a＝2b.
三、解答题
13．计算：

(1)(－eq \f(1,2)＋eq \f(\r(3),2)i)(2－i)(3＋i)；

(2)eq \f((\r(2)＋\r(2i))2(4＋5i),(5－4i)(1－i)).

[解析]　(1)(－eq \f(1,2)＋eq \f(\r(3),2)i)(2－i)(3＋i)

＝(－eq \f(1,2)＋eq \f(\r(3),2)i)(7－i)＝eq \f(\r(3)－7,2)＋eq \f(7\r(3)＋1,2)i.

(2)eq \f((\r(2)＋\r(2i))2(4＋5i),(5－4i)(1－i))＝eq \f(4i(4＋5i),5－4－9i)
＝eq \f(－20＋16i,1－9i)＝eq \f(－4(5－4i)(1＋9i),82)
＝eq \f(－4(41＋41i),82)＝－2－2i.
14．设存在复数z同时满足下列条件：

(1)复数z在复平面内对应点位于第二象限；

(2)z·eq \x\to(z)＋2iz＝8＋ai(a∈R)．

试求a的取值范围．

[解析]　设z＝x＋yi(x，y∈R)，由(1)得x＜0，y＞0，

由(2)得，x2＋y2＋2i(x＋yi)＝8＋ai，

即x2＋y2－2y＋2xi＝8＋ai.

由复数相等的定义得，eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x2＋y2－2y＝8，,2x＝a，))
解得－6≤a＜0.
15．已知复数z＝1＋i，求实数a，b，使得az＋2b eq \x\to(z)＝(a＋2z)2.

[解析]　因为z＝1＋i，

所以az＋2b eq \x\to(z)＝(a＋2b)＋(a－2b)i，

(a＋2z)2＝(a＋2)2－4＋4(a＋2)i
＝(a2＋4a)＋4(a＋2)i.

因为a，b都是实数，所以由az＋2b eq \x\to(z)＝(a＋2z)2，得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(a＋2b＝a2＋4a，,a－2b＝4(a＋2).))
两式相加，整理得a2＋6a＋8＝0，

解得a1＝－2，a2＝－4，

相应得b1＝－1，b2＝2，

所以所求实数为a＝－2，b＝－1或a＝－4，b＝2.
16．若f(z)＝2z＋eq \x\to(z)－3i，f(eq \x\to(z)＋i)＝6－3i，求f(－z)．

[解析]　∵f(z)＝2z＋eq \x\to(z)－3i，

∴f(eq \x\to(z)＋i)＝2(eq \x\to(z)＋i)＋(eq \x\to(z)＋i)－3i
＝2eq \x\to(z)＋2i＋z－i－3i＝2eq \x\to(z)＋z－2i.

又知f(eq \x\to(z)＋i)＝6－3i，

2eq \x\to(z)＋z－2i＝6－3i，

设z＝a＋bi(a、b∈R)，则eq \x\to(z)＝a－bi，

∴2(a－bi)＋(a＋bi)－2i＝6－3i，

即3a－(b＋2)i＝6－3i，

由复数相等的定义得，eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(3a＝6,b＋2＝3.))
解得：eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(a＝2,b＝1.))
∴z＝2＋i.

故f(－z)＝f(－2－i)

＝2(－2－i)＋(－2＋i)－3i＝－6－4i.
